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Szerkesztősei):
Főtér. 27. szám, hova a lap szellemi részét ille 

leméin ek küldendők.
Megjeleli minden vasárnap reggel. 

licziriitoh nini nihil mi I. riss'.n.

\ llmniímismns.
Géni mihozzáii k messze van 

és igv nem vagyunk képesek elle­
nőrizni. mi igaz benne, de megír­
ták az újságok és azokat nem czá- 
folta meg senki, hogy kuccheni a 
förtelmes lenevad azt kérte a genii 
főügyésztől, hogy neki a dohány­
zás szabadságát engedjék meg. ks 
a kérelmet teljesítették. Nem soka. 
fekete kávét is szervíroznak a dél­
utáni szivarja mellé.

Mi ez ha nem a humanismus- 
nak bűnös túl hajtása.

De honi földünkben sem ide­
gen a pervett erkölcsök e buja le- 
nyésztelepe. nemcsak //Helvécia 
hótakart mezőin." 1 lónapokkal előbb 
egy koldús asszony legyilkolta Bé­
késen az ottani tiszteletesnét. Miért 
tetted ezt r — kérdezi a vizsgáló- 
biró. Mert a börtönben lenni jó. 
Már egyszer öltem, hogy odajussak ; 
de kiengedtek. Öltem másodszor 
is, hogy visszajussak.

Nem álluimanismus-c. hogy az 
alföldön mondva-csinált éhínség 
hírére adakozni kezdenek az embe­
rek és kisül, hogy olyanoknak ári­
nak anyagi segélyt //éhínség" czi- 
mén, kiknek 800" forintjuk van a 
takarék pénztárban rendes kamaton.

Mi csinálja a szocialisnuist, ha 
ez nem.

De társadalmi berendezkedé­
sünk minden vonalán a nyegle a 
túl vitt humanismus nyomait talál­
juk. Már az iskolában is. Arról tu­
dunk, hogy elemi iskolás gyerek 
bicskával ment tanítójának, de arról 
is, hogy //durva bánásmód" miatt 
megfosztottak egy tanítót állásától, 
hajléktalanná tették családját és 
oda dobták az e Ízül lésnek, mert 
egy gyermeket megmert fenyileni. 
A gyereknek esetleg használhatott 
a verés, visszaterelte a becsületes 
életpálya mesgyéjére, a tanítót ál­
dozatul dobta az ál humanismus.

kitörlik a halálbüntetést 
Seb veiezban. A prűdéncia judiciarai 
nevében törlik el. Mily büntetést 
fognak im most méltónak találni a 
hetedhét országra szóló bűn nagy­
ságához és borzasztó voltához r Szent 
igaz. Nekünk nem nyújtana sem 
elégtételt, sem kárpótlást a világ­
latrok ez unikumának silány éle­
tének elvétele még akkor sem ha 
száz élete lenne is. — de a gon-
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dől a Ital foglalkozva önkényt előt­
tünk van, hogy lörlelmes gonosz­
tevőt szinte ingerelte a schweiczi 
enyhe börtön, a hervostratesi hir.
I logy tahin inkább az 
mus adott tőrt ebbe a gyalázatos 
kézbe, mint a politikai lanatismus.

1 is egy halul értelmezett kép 
eszmét, a humanismust, így . teszi ír 
hitel vesztetté. Hrkölcsi terén olyan 
sülyedésbe estünk, hogy a regene­
rálásnak be kell következnie. Köz­
életünknek nem a nagy felvilágo­
sodás legyen a palódiuma, hanem 
a vallás erkölcsi élet. Éleszteni kell 
az alvóiéi ben levő ősi hit buzgóság 
lángját.

Régi pidesztál jára kell ültetnünk 
a keresztény erkölcsöket.

Vegyük kezünkbe a nevelés 
nagy és szent munkáját a böl­
csőnél.

dlasi m- 
szétrom-

k pits ük lel újra a \ 
different izmus kezei által 
bolt csakídl életünket.

Igen is hatékonyabban kell a val­
lás-erkölcsi nevelést berendeznünk, 
különösen a családok mai elszomo­
rító közömbösségének és atheismusá- 
nak kell megszűrne. I la a regenerá­
ció keresztül megy, akkor a szeretet 
és a béke angyalai térnek vissza. Ak­
kor a légy házak kápolnákká, bi­
lincsek ekevasakká, a kardok és 
szuronyok aratósarlókká változnak.

De ezt a valódi luimanismussal 
érjük el, nem álhumanismussal.

Hegyi A id it! fegyelmi ügye.
Nagv ideje már innak, hogv a 11 eg v i 

Antal-félc fegyelmi ügy szőnyegen forog: 
de azért alig egvszer vagy kétszer emlé­
keztünk meg róla. Itt állunk a forrás mel­
lett, az ügy szomorú hősének szivét és 
lelkét régóta volt alkalmunk megismerni 
teljesen s egyik-másik dolog puszta meg­
érintésével is egészen más világításban 
mutathattuk volna be a szomorú ügyet és 
szereplőjét: mégis hallgattunk. Hallgattunk, 
mert nem találjuk helyén valónak, hogy 
a sajtó oda tolakodjék a bírói székre és 
az vegye át a bíráskodás szerepét, pressziót 
gyakorolván bármely irányban a törvé­
nyes bírákra.’ Hallgattunk, mert töltetlen 
bizalommal és a legnagyobb tisztelettel 
vagyunk egyházi fórumaink jóakarata és 
igazságszeretete iránt.

Sajgóit a szivünk a mikor láttuk, 
hogy még a katholikus komoly lapok egy 
része is megtévesztve, a váczi szentszéket 
kezdi bántalmazni, gúnyolódva sértegetve 
és szidalmazva azt. Azonban okulva a váczi

szentszék nagylelkűségén, a mely méltó­
ságán alulinak találta, hogy egy közön­
séges renitenssel hírlapi polémiába ele­
gyedjék : még akkor sem akartunk bo­
csátkozni az ügy tárgyalásába, 

a hununk napok eseményei mégis
oly szomTiTfíak, hogy nem hagyhatjuk 
azokat említés nélkül, annyival is inkább, 
mert napról-napra mindinkább tapasztaljuk, 
hogy a közvélemény egészen félre van 
vezetve.

Tudvalevő dolog, hogv a váczi szent­
széki ügyész a harmadfokú primási ítélet 
ellen, - a mely 1 legvi Antalt az első 
fórum által kimondott és a második az 
érseki szentszék által megerősített és azon­
nali végrehajtási záradékkal szigorított a 
hivatal és javadalomtól való felfüg­
gesztés alól felmentette - Rómába fel­
lebbezett.

I legvi az Ítélet kihirdetése s a mind­
járt bejelentett ügyészi felebbezés alkal­
mával kikelve az ellen, hogv a primási 
szentszéktől lehessen appellálni Romába, 
kijelentette, hogy ő nem hajlik meg a 
szentszék abbeli végzése előtt, hogv a 
benyújtott appelláczip következtében őt 
javadalmába vissza nem bocsátják.

Bár a szentszéki elnök tudomására 
hozta, hogy a plébániát el nem foglalhatja, 
Hegyi mégis rögtön több táviratot küldött 
Csongrádra jelezvén, hogy visszahelyeztetett 
és az adminisztrátornak és Sperling Béla 
káplánnak egyszerűen tudomására hozta, 
hogy szolgálatukat többet igénybe nem veszi 

24 ezer lélekkel biró városban három 
pap közül kettőt tehát önként rögtön fö­
löslegesnek dekralál. Csak az adminiszt­
rátornak és paptársainak óvatossága men­
tette meg a népet akkor is a botránytól.

Űrnapján Hegyi erőszakkal akarta 
elfoglalni a plébániát: ismét a többi pap­
ság mentette meg a népet a vérengzéstől 
és a nagy ünnepet óriási megszentségtele- 
nitéstől. 1 legvi Antalnak természetesen az 
volt az első gondja, hogy telelármázza a 
világot, hogy ime mily erőszakot követ 
el rajta ismét a váczi szentszék.

Látva, hogy Így nem boldogul, ugyan 
ő, a ki azelőtt erőszaknak és üldözésnek 
nevezte váltig a szentszéki ügyésznek Klí­
mába való appelláczióját, a melynek sze­
rinte helye sincs most ő maga siet Ró­
mába s a Congregatio Concilii Tridentini 
bíboros testületé előtt azzal vádolja a váczi 
szentszéket, hogy az ügyet nem akarja a 
római szentszék été terjeszteni. Pedig csak 
rövid idő telt bele s a váczi szentszéki 
ügyész elkészítette a sok időt igénybevevő 
fellebbezést, az aktákat Esztergomba küld­
ték az //Apostoli" levél végett, az akták 
visszaérkeznek az apostoli levéllel s tel­
jesen felszerelve Rómába küldetnek.

A ki ismeri Hegyi Antal természetét, 
a ki képes ugyanazon váczi szentszéki 

tagokat, a kiket előbb pofonütéssel fenye­
getett s a mikor bajba került, »oscular 
mantis"-sal //kezeit csókolommal". végig­
járni, elképzelheti, mily ártatlan ábrázattnl 
könyörgött önmagáért és gyanúsította a 
váczi megyés püspököt és szentszékét a 
bíboros Egyházfők előtt, a mint ennek 
hire Yáczra is elérkezett. Megjegyzendő,



IO. M'/.llUi
VJ. <>l«lill

hogy akkortájban az akták meg Eszter­
gomban voltak.

Hegyi Antalnak mint másutt is 
az volt a gondja, hogy valami Ihitelen 
hivatalnok útján infoníiáeziót szerezzen 
magának a szent Congregatio tárgyalá­
sairól.

Így kaphatott ő ezelőtt 2 hettel va- 
lami nragánértesitest, a melynek alapján 
mindjárt goromba és fenyegető levelet 
menesztett a váczi sz. széki ügyészhez.

A váczi egyházmegyéi hatóság és a 
szentszék pedig mostanáig sem értesültek 
arról, történt-e az ügyben Rómában valami 
döntés vagv sem ! annál kevésbé érkezett 
oda valami Ítélet, a melyre Hegyi mint 
be végzett tényre nagy garral hivatkozik, 
megtoldva azon durva rágalmazással, hogy 
a váczi szentszék a nyár kezén levő 4. 
fokú Ítéletet jogtalanul visszatartja. Kü­
lönben kicsit gondolkoznia is kellett volna 
neki1 vájjon belemenne-e a szent Con­
gregatio abba, hogy a magyar pori rátok 
alapján a nélkül, hogy a bíboros bírák 
azokat érthették volna, döntsön e fontos 
ügv fölött!

Hegyi Antal mégis az általa számított 
egv hét leforgása alatt sem helyeztetvén 
vissza, a múlt vasárnap, a mikor az ad­
minisztrátor két káplánjával a plébániától 
jól eleső temetőbe proczessziót vezetett 
— a hátfájdalom temetői kápolnába — és 
ott ünnepélyes misét mondott és prédikált, 
Drexler Antal hittanár pedig a tanári kon- 
terenczián volt elfoglalva : Hegyi Antal a 
jó pásztorok módjára három teher szekér­
rel. 11-12 ember kíséretében állít be az 
egészen üres plébániára. Készen találtatott 
mindjárt lakatos is, a ki az időközben 
hazajött hittanár tiltakozása daczára is Hegyi 
Antal parancsára felnyitja az ebédlő ajtaját, 
innen behatolnak a szomszéd szobába s 
az adminisztrátornak ott talált fehérnemű­
jét kidobálják, mi közben az ott levők 
valamelyike, mint halljuk, egy pár darabot 
el is emelt.

A proczesszióról visszaérkezők, meg­
botránkozással látják a plébánia körül a 
csődületet; ez egyesek izgatására nő, ve­
szélyes jelleget ölt; közben csendőrök jön­
nek elő; a szájasabb izgatok ezekkel is 
kikötnek s csak először az adminisztrátor 
kérelmének, a ki levett kalappal esdett a 
népnek, másodszor a szolgabirónak kö­
szönhető, hogy a csendőrök bár jogosan 
használhatták volna fegyverüket, nem hasz­
nálták.

Hegyi Antal, a kit 12 társával csend­
őrök őriztek, közben nyugodtan lakmáro- 
zott s kárörömmel nézte az ablakon ke­
resztül jó pásztori munkája újabb eredmé­
nyét. Czélja sikerült, nevét ismét emlegetik.

A többi a lapokból ismeretes.
Hegvi Antal élete utóbbi időben 

mind ilyen triumfusokból áll! ő az üldö­
zött! Miért? Szerinte politikája miatt! Me­
lyikért ? Csongrádi 10 évi működése alalt 
először volt kormánypárti, azután nemzeti 
párti azután függetlenségi, legutóbb nép­
párti. S vájjon ki üldözi őt? Szerinte a 
püspök a ki már annyiszor bocsátott meg 
neki; az a püspök, aki még azt is meg­
tette már, hogy dobatta Hegyinek
oly iratait, melyek alapján degradál ni le­
hetett volna öt! Ki üldözi őt? a váczi püs­
pöki szentszék, a mely mind talpig becsü­
letes egyházi férfiakból áll; az a szentszék 
üldözi ot politikája miatt, a mely a leg­
utolsó választás alkalmával is oly nemesen, 
oly példaszerűen viselte magát.

Az a szentszék, a melynek tagjai 
előtt nemcsak ismerősök, hanem bármely 
idegen, a kinek valaha dolga volt ő velők, 
csak kalapot emel: ez. vetemedik arra, 
hogv egy közönséges rakonczátlan, fegyel­
mezetlen, öntelt, magáról megfeledkezett 
lázongó papot igazságtalanul üldözzön.

A kinek nincs rendben a dolga, a 
kinek takarni valója van, annak eszköze 
az, hogy másról beszél, mint a miről 
van szó!!

Mi előttünk, a kik közvetlenül ismer­
jük a dolgot, csak két kérdés áll:

1. Elvégeztette-e a svájezi miséket 
vagy sem ? Es vonhatja-e ezen a czimen
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Hegyi Antalt az ő Kőpásztora felelősségre 
vagy sem ? megengedhető-e, hogy bármely 
alárendelt pap püspökét minden alap nél­
kül országosan pellengére állítsa s őt 
kénve-kedve szerint sértegesse ? Erre 
a kérdésre a római szent Congreoatiótól 
várjuk a döntő teleletet, illetve a döntő 
intézkedést!

2. A második kérdés: Hová tette 
Hegyi Antal a csongrádi temető pénzét? 
Hol van a misealapitvánvok pénze, me­
lyeket püspöki jóváhagyás nélkül s mégis 
hivatalos alapító oklevelek kiadásával elfo­
gadott s mostanáig a püspök előtt titokban 
tartott ? - E kérdés csak újabban merült
fel: benne az élővizsgálat meg is tartatott. 
Hogy voltaképen mily érvdmény nyel, nem 
tudjuk. De közszájon forog, hogv a lel - 
lebvalói eltiprásában gyönyörködő s mégis 

j önmagát martiniak feltoló eltévedt pap 
kezén sok ezer forint egyházi pénz elkal­
lódott.

A fenti czikket a »Váczi Közlöny" 
m. hó 25-ikén megjelent számából szóról- 
szóra adtuk közre. Tehát egv olyan lapból 

I vettük át, mely a püspöki aulához közel áll.
Az idézett közlemény olyan tárgyi­

lagos hangon van irva és annyira igazsá- 
: gos és méltányos, hogv a közleményben 

talán még maga 1 légyi Antal sem talál­
hatna kivetni valót.

Ennek daczára Hegyit ma már ügy­
ieket állásába visszahelyezték. Tehát Hegyi 

I bűneit a legfelsőbb egyházi fórum sanc- 
tionálta, vagyis kimondotta azt, hogy mise 

j pénzeket elsikkasztani meg van engedve, 
ha az illető sikkasztó a saját lelkiismere- 

I tének elszámol.
Gyönyörű doctrina !

A s$ei kés z_ A>st 'g.

Alapos iiiformatiók.
A hírlap tudósítás a XIX-ik század 

I alkonyán annyira kifejlett, hogy ma már 
j a lapokban közzétett hírlapi tudósításoknak,
I éppen nem lehet hitelt adni. A tényeket 
í annyira elferdítve közük, hogy a végered- 
j mény rendesen maszlag, mely az olvasó 

közönséget valósággal elhódítja falnak 
vezeti.

Van rá eset, hogy az illető, kitől a 
kiküldött hirlaptudósitó az informatiót 
nyeri, nem ismer rá a bemondott szavakra ; 
mert azokat a hírlap tüdósitó a saját szája 
ize és fantáziája szerint tálalja fel az ol­
vasó közönségnek.

így van ez a nagyport felvert //He­
gyi féle« ügygyei is. Ebben az ügyben a 
legképtelenebb híreket hozzák napfényre 
a lapok. Pedig mint írják »Saját tudósí­
tónktól."

Például: a m. hó 27-én megjelent 
I //Budapesti Hirlap"-nak >/A csongrádi pap«- 

ról »saját tudósítóijától eredt közlemé­
nyében is, annyi homok foglaltatik, hogy 
az igazságot alig lehet belőle kiszedni.

Homok már az is, hogy az informa- 
tióját Újhelyi Nándor kir. tanácsostól 

j nyerte volna. Mert hiszen Újhelyi Nándor 
j ur az, aki a Hegyi ügyet legkevésbé is­

meri, Újhelyi Nándor az, aki sem Hegyi- 
; vei magával, sem ügyeivel és bajaival 
! egyáltalában nem foglalkozott.

Szerencse, hogy a //Budapesti Hírlap« 
saját tudósítójának azon beszélgetésén, 
melyet ez ügyben Újhelyi. Nándor úrral 
folytatott jelen voltunk. Hiszen éppen mi 
voltunk azok akik Újhelyi Nándor urnák 
a tudósitó urat bemutattuk, Újhelyi Nán­
dor ur pedig a tudósítónak szóról-szóra a 
következőket mondotta : »Un a Hegvi 
iigvbcn informatiót nem adhatok', mert 
én a\t legkevésbé (ismerem és így én tollem 
esetleg hamis informatiót nyerhetne; hanem 
tessék másokhoz lordul ni."

Nem lehet azután csodálkozni: midőn 
a nevezett közleményben olyan is foglal­
tatik, hogy Hegyi 60.000 irt magán va- 

! gyón felett rendelkezett.
Hát ugyan ki látta és ki tudja azt, 

hogy Hegyi 60.000 Irt magán vagyonnal 
1 rendelkezett? Erre tessék felelni !

Mi ugv tudjuk, meg azt tapasztaltuk, 
hogy Hegyi ide egy krajezárt sem hozott. 
Annyira nem hozott, hogy instellatioja 
alkalmával az ebédet juh paprikásból meg 
egy t:íl túrós csuszából állította ki. Ugv, 
hogy a meghívott vendégeknek othon újra 
kellet ebédelniük.

De Hegyinek elvan állása volt Vá- 
ezott, hogv ott nem 60.000 forintot, de 60 
kit sem szerezhetett. Különben, mindenki 
tudja, hogv a volt plébános teljesen sze­
gényül foglalta el itt állását.

A legnagyobb absurdum az egész 
tudósításban: midőn Hegyi ügyét úgy 
tünteti fel, hogy az harcz az intelligentzia 
és a nép között.

Nem tudjuk, kiket ért a t. »saját tu­
dósító" a nép alatt. Mert ha a csongrádi 
nép fogalma alatt azt a 1 -200 szoeziális-
téit, meg azt a néhány dologkerülő csa­
vargót érti, kik a Hegyi által felkorbá­
csolt zavarosban akarnak halászni, hát 
akkor igaza lehet. De ha a nép alatt, 
mindazokat érti, kik a szó-szorosabb in- 
telligenczia keretébe nem foglalhatók: 
akkor a sulvkot nagyon elvetette: Cson- 
grád népének 11 jo-része Hegyivel nem ro­
konszenvez ; sőt Hegyi viselt dolgait el­
itéli.

Végül, a nevezett közlemény követ­
kező passusát idézzük : »Eszétől félnek és 
tisztelik itt."

Hát ugyan tessék megmagyarázni, 
hogy miként lehet egy esztelen ember 
eszétől félni ?

Az eszétől a t. páternak ugyan 
itt senki sem fél. Hanem igen is félnek 
piszkos nyelvétől és véghctetlen szemte­
lenségétől. Ettől fél nem csak ellensége : 
hanem a legjobb barátja is.

No, meg félünk az olyan alapos tu­
dósításoktól is, a minőt egy némely lap 
saját külön tudósítója szokott közzétenni.

ÚJDONSÁGOK.
Eljegyzés, ómoroviczai Heinrich 

István dr. helybeli kir. közjegyző tegnap 
váltott jegyet Eder .Ágacska kisasszonnyal 
lapunk lele-lős szerkesztőjének bájos és 
szeretetve méltó leányával. Őszintén gra- 
álunk!

Fehér holló. Tisztelendő Drexler An­
tal r. kath. hitoktató és latin nyelv tanár a 
helybeli áll. polg. iskolánál, ezen állásáról 
az iskolai gondnoksághoz beadott kérvé­
nyében lemondott. Lemondását azzal in­
dokolja. hogy amennyiben Hegyit vissza 
helyezték, állásától kénytelen megválni: 
mert egy misepénz sikkasztó pappal egy 
városban és egy födél alatt nem maradhat 
meg. Ugyan ilyen feliratot küldött Schrisz­
téi' Constantin váczi püspök O nagymél­
tóságának is. Ila ilyen önérzetes papok 
lennének a váczi egyház megyében, akkor 
1 legyi daczára annak, hogy visszahelyezték, 
nem maradhatna megállásában. De sajnos 
a mai elzüllött korszakban az ilyen becsü­
letes és tisztességes pap, valóságos fehér 
holló számba megy.

Hegyi visszahelyezése. A Hegyi 
Antal ügve uj fordulatot vett. Ugyan is: 
a jeles papot, kit a svájezi misepénzek 
elkezdésével alaposan gyanúsítottak, ki 
itt a fundácziós misepénzekből k. b. 7000 
Irtot elkezelt és e miatt vizsgálat alatt áll, 
kit nem rég csendőrfedezet mellett kisér­
tek a fenyitő törvényszékhez, ki azoníclül 
a sírhelyekből befolyt összeget is elkezelte, 
hosszas húza-vona után plébániai állásába 
visszahelyezték az Isten nagyobb dicsősé­
gére. Éljen a papi igaz ígszolgáltatás!

Halálozás. I )i Kájlingcr X dgmond 
járási orvost ■■ tő. vármegyei lóorvost 
súlyos csapás érte nejének, szül. Heller 
Nária úrnőnek e hó 14-én, Mindszenten, 
82 éves korában történt elhalálozásával. 
A megboldogult úrasszonyt vasárnap, nagy 
rrészvéttel helyezték el örök nyugalomra.

Rágalmazás'! pór. Sima Ferenc/, 
képviselő egv alkalommal azt állította, 
hogy Szatmári Ede szentesi ügyvéd dip­
lomája hamisított. Ebből kifolyólag Simát
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bepanaszolta a büntető törvényszéknél. ! 
Az ügy eldöntésére az igazságügyininiszter 
a kunszentmártoni járásbiróságokt küldte 
ki, mely Simát három heti fogházra Ítélte.
A királyi tábla megerősítette az első bíró­
ság ítéletét.

Hirdetmény. Csongrádvármegye al­
ispán! hivatala közhírré teszi, liogv a leg­
több adót fizető megyei bizottsági tagok­
nak 1899. évre kiigazított névjegzéke a I 
törvényhatóságnál e hó 17-től számított 
15 napi időtartamra közszemlére kitétetett, 
a mely idő alatt netáni fölebbczések az 
állandó bíráló választmánvhoz nyújtha­
tók be.

A csoiKjrádvármegyei gazdasági 
egyesület múlt vasárnap tartotta meg a 
szokásos évi csikódijazást, mely alkalom­
mal 14 szopós és 10 három éves csikó 
került bemutatóra. Első dijat nyerte a Pig- 
nitzki testvérek csikója, másodikat a Né­
gy esi Mihályé, harmadikat a Piti Pálé s 
negvediklt a Csűrni Percnczé. A három 
évesek közül az első dijat Négy esi János, 
másodikat Kristó Nagy Imre, harmadikat 
Négvesi János és a negyediket Kristó Nagy 
Imre csikója vitte el.

Állatbetegségek. Szegvár községben 
nagy mértékben pusztít még ma is a ser­
tésvész, mely a község sertés állományát 
már csaknem teljesen tönkre teszi. Mágocs 
községben ugyanezen betegség már szűnő 
félben van s a hatósági zárlat hihetőleg 
rövid időn belül feloldható lesz.

A tél előtt. Önfentartási harcz: ezt 
küzdi ma és a közelebbi időkben Magyar- 
ország. Nem külső ellenséggel — azzal 
könnyebb volna — benső jóbarátunkkal, 
a monarchia másik felével, Ausztriával.
1 lideg szelek fújnak onnan ellenünk, mondja 
maga Jókai; de ez csak szelíd költői ha­
sonlat. Ádáz és kitartó gyűlölet az, amivel 
ellenünk törnek, hogy magukkal ragadja­
nak a pusztulásba. Nem közjogi harcz ez; 
ott belátják, semmit sem tehetnek ellenünk 
az uralkodó nélkül Anyagi életünkben 
akarnak bennünket megbénítani, tudván, 
hogy a művelődésünk, egész előrehaladá­
sunk ebke a bénulásba belesorvadhat. 
Még mindig a régi osztrák jelszó: először 
szegényekké akarnak bennünket tenni, a 
rabság aztán magától következik. Es erről 
a háborúságról mondják a félhivatalosak, 
hogy folyik a kiegyezés munkája. Soha 
kormányférfiak, parlamentek, az egész po­
litika munkája annyira nem ment még a 
magyar közönség zsebére és exisztencziá- 
jára, mint ez, ami ma és a közelebbi jö­
vőben folyik. Ezért érthető az általános 
izgalom, amely idehaza elfog mindenkit, 
hiszen nemcsak a magyar állam becsüle­
tes érdekeinek megmentéséről vagy el­
vesztéséről van szó, hanem egyénenként, 
kinek-kinek az exisztcnacziájáról. Ez a jö­
vendő, amelyben a Magyar Hírlap tudja 
a maga feladatát, amely legintrenigensebb 
az osztrák prés ellen, mert azok ilyen 
eszközökkel verekednek. Ők maguk bru­
tálisak és tőlünk a nagylelkűséget köve­
tetik. A Magyar Hírlapot már radikális 
múltja is kötelezi, hogy ne engedjen a 
vénasszonv politikának, amelyet némelyek 
itthonról ís ajánlanak. Ellenkezőleg: ez új­
ság a végsőig fog izgatni a magyar érdek 
mellett és hiszi, hogy hasznos szolgálato­
kat tehet az önfentartás nagy, izgalmaz és 
bizonnyára nem verteién haiczban. Po­
litikai program helyett — amelyet szives 
és ismerős olvasóink úgy se kőinek tő­
lünk ime egy kis utalás a jelenre és a 
jövendőre. Nehéz telünk lesz, események­
ben gazdag és —- hisszük — dicsőséges is. 
Ami pedig a Magyar Hírlapot illeti, szin­
tén nem akarjuk untatni az olvasót hosszú 
tervrajzzal és részletekkel. Valamennyi 
régi támaszunk mellettünk maradt. A szer­
kesztőség, élén Fenyő Sándorral, a régi 
maradt. Újak jöttek és a téli szezonban 
már megvalósíthatjuk régi ábrándunkat: 
szépirodalmi tekintetben olyan lesz a Ma­
gvar Hírlap, amilyen soha semmi magyar 
napilap nem volt még. Néhány nap múlva 
mgkezdjük a világirodalom egyik legna­

gyobb alakjának, az első regényírónak, a 
Magyar llirlap legbensőbb munkatársának: 
Jókai Mórnak uj regényét, melyet szá­
munkra irt. Jókai regényének czime:

Nász-orgiák," a tárgya maga is érdé le­
teszi tű és a legmodernebb a szó nemes 
értelmében. Ugyancsak a téli szezonban 
lesz alkalmunk közreadni Bródi Sándor­
nak hosszabb munkáját: ,/A kőm Íves" 
czimű realisztikus szerelmi történet. Szép- 
irodalmi munkákkal, tárczákkai, regények­
kel látták el lapunkat a múltban : Ambrus 
Zoltán, Bársony István, Benedek Elek, 
Beniczkyné Bajza Eenke, Bródy Sándor, 
Dóczy Lajos, Endrődi Sándor, Fesztv Ár­
pád Gárdonyi Géza, lleltai Jenő, Horváth 
Janka, Hubav Jenő, Ignotus, Jókai Mór, 
Kazár Emil, Komáromy András dr. lxürthy 
Emil, Lengyel Laura, Lövik Károly, Már­
kus Miksa, Mikszáth Kálmán, Pékár Gyula 
Petelei István, Pósa Lajos, Radú Antal, 
Szabóné Nogáll Janka, Sziágyi Sándor, 
Türr István, Várady Antal. Ezek túlmyoinó 
részéhez lesz szerencsénk a jövőben is. 
A tisztán szépirodalmi tartalom mellett 
nem hanyagoljuk cl c lapok társadalmi és 
művészeti részét. Ez utóbbira ezentúl is 
nagy sújt fogunk fektetni. Színházi rova­
tunk a legbőségesebb lesz. A fontos és 
érdekes társadalmi kérdésekről a közön­
séggel együtt konfereneziákat tartunk, az 
önök által ismert csapáson, de uj formá­
ban. A Magyar Hírlap e mellett, hogy a 
legterjedelmesebb napilap, módot keres 
arra is, hogy olvasóit külön, ingyenes 
kedvezménnyel örvendeztesse meg. Ilyen 
a rendes Karácsonyi Album is, amelynek 
arányai, tartalma nagyobb szabású lesz az 
idén, mint akármely előző évben. Ezúttal 
nemcsak díszes és szórakoztató, de minden 
művelt olvasóra nézve szükséges munkát 
adunk minden régi és uj előfizetőnk ke­
zébe, minden külön dij nélkül, bérmentve. 
Előfizetőink negyedé ve nkint 50 krajezárért 
küldjük meg a "Kis Világ« czimű képes 
gyermeklapot, a mely a legjobb gyermek­
lap mai napság. Az »Évszak« czimű gyö­
nyörű divatlapot is potomságért, mindössze 
80 krért kapják a Magyar Hírlap előfizetői 
évnegyedre. A Magyar Szalon, e kitűnő 
havi folyóiratot, színién kedvezményes 
áron kapják a Magyar Hírlap előfizetői. 
A Magyar Hírlap és a Magyar Szalon egy­
üttesen előfizetve, egész évre 24 Irt he­
lvett 20 írt, fél évre 12 frt helyett 10 frt, 
negyedévre 6 frt helyett 5 irt. A lapunk­
ban most könyvalakban megjelenő ér­
dek feszitő regény eddigi folytatásait díj­
mentesen küldjük az újonnan belépő elő­
fizetőknek. A Magyar Hírlap előfizetési 
árai ezek: Negyedévre 8 frt 50 kr. Egy 
hónapra 1 frt 20 kr. Ebbe be van tudva 
a postaköltség a vidékre, illetve a házhoz 
hordatás Budapesten. Előfizetni bármely 
naptól kezdve lehet. Mutatványszámot 2 — 3 
napig szívesen küld kívánatra a Magyar 
Hírlap kiadóhivatala, Hoiavéd-utcza 4.

— Fontos tudnivaló. A gyomorbeteg­
ségek igen komoly aggodalomra adnak 
okot, különösen ha annak orvoslását el­
hanyagoljuk. Ezek ellen mindig kellene 
jó házi orvosságot készen tartani. Kitűnő 
hatású szernek bizonyult ebben dr. Rózsa 
»Életbalzsama«, amely B. Fragner gyógy­
szertárában kapható Prágában 203 III. sz. 
Megszerezhető minden gyógyszertárban.

nyakönyvi bojogyzósek 1898. 
ív szept. <>“tól szept. Ükig.

fílft’gvzés: Bozó Sándor Hajdú Ag- 
ssal, Pán dó István Szabó Teréziával.

Házasságkötés: Bakai Sándor Nagy 
zsébettel.

Születés: Nagy Rozália, Varga Mi­
ly, Veres Mária, Pusztai Mihály, J rí­
sz István, SóitI va Mihály, 1 örök Má- 
i, Bózsik Anna, Táborosi Erzsébet, Hajdú

Julianna, Kása Matild, Klettenhofíi Kiette 
Izabella Hermina, Eszes Imre, Horváth 
Lajos, Nagy Mihály, Vikor József, Imre 
Etel, Maszlag István, Kása Margit.

Halálozás'. Tűri Julianna 7 nap, sár­
gaság, Koncz Erzsébet 19 hó bél hu rút, Ká­
dár Pál 82 év, aggkór, Barta István 12 
nap, bélhurút, Dorszki László 3 hó, bél­
it u rút, Táborosi Franczi 2 hó, bélhurút, 
Balog Anna Csúri Gcrgclyné 41 év, gü- 
mőkór, Takács Pál 04 év, sebzési dertne, 
Sándor Anna Tandari Mihály né 58 év, 
tüdőgyulladás, Palásti József 57 év, gümő- 
kór, Fodor Mária Szőke Vendel né 08 év,

10-töl 17-ig.

Eljegyzés'. Sándor Elek Samu Viktó­
riával, Nagygyörgy Sándor Fábián Mári­
ával.

Házasságkötés: Gétzi József Kis An- 
I nával, Benedek András Percze Veroni­

kával.
Születés : Gondi Mária, Gulyás Fanczi, 

Kókai Franczi, Kádár Mária, Pap Mihály, 
Dragon Mária, Récze Francziska, Rácz 
István, Maszlag János, Sinkó Mária, Kailai 
Mária, Révész János, Justin Julianna, Pádi 
Kovács Erzsébet. Deák Mihály, Túri Va­
leria Zsófia, Nagy Veronika, Kókai Juli­
anna, Varga Mária, Makai Balázs Mihály, 
Veres István, Fölföldi Mihály, Szabó La­
jos, Csenki Pál.

Halálozás: Vinkler Ferencz 66 éves 
idült alkohol rhérgezés. Lantos István 4 
hó, bélhurút. Safranovics Mária Ilona 11 
hó, veleszületett gyengeség. Ragya Tóth 
Erzsébet 6 hó, bélhurút. Szőrű László 11 
év, hangrésgörcs. Piroska Borbála Deák 
Sándorné 28 év, méh rák. Farkas Béla 3 
hó, bélhurút. Kókai Franczi 7 nap, gör- 

I csők. Horvát Piroska 13 hó, idült bél­
hurút.

17-től 24-ig.

!-ljegyzés: Varga István Mező Esztert 
Tvukodról, Kálmán András Sarusi Rozá­
liát Teésről, Binét Sámuel Freund Jankát 
Dusnokról, Fekete Gergely Gyovai Zsó­
fiát, Bábel János Nyilas Tóth Máriát, Szel- 
hoffer József Szűcs Erzsébetet Szentesről.

Házasságkötés: Gábor Lajos Kávai 
Viktóriával, Iluszka Péter Góg Annával.

Születés: Bállá Lajos, Mihálovics Fran- 
I cziska, Pap Jánosnénak halva szülött fia. 

Oláh Erzsébet, Német Gáspár, Nagy And­
rás, Balog Francziska, Serki Margit, László 
Veronika, Schvarcz Mária, Rács Rozália, 
Túri Mária, Keller Erzsébet, Dósa Rókus, 
Iluszka Ágnes, Olajos József, Nagy Erzsé­
bet, Kása Magdolna, Sándor Julianna, Né- 

: met Sándornénak halva szülött leánya, 
I Juhász János Mihály.

Gulicska István 14 napos, 
o

Halálozás
görcsök. Szőrű Valéria 2 éves, bélhurút. 
Vikor Ferencz 1 hónapos, bélhurút. Pap 
Jánosnénak halva szülött fia. Simon György 
5 hónapos, bélhurút. Gyovai Etelka 4 éves, 
gümőkór. Nagygyörgy János 19 hónapos, 
bélhurút. Bodor Anna 2 hónapos, bélhurút. 
Dudás János 4 hónapos, bélhurút. Bagi 
Rozália 6 éves, gümőkór. Kádár Mária 11 
napos, veleszületett gyengeség. Olajos Jó­
zsef 1 napos, görcsök. Szabados \ aléria 
5 hónapos, bélhurút. Német Sándornénak 
halva szülött leánya. Mihálovics Francziska 
4 napos, sárgaság. Ujszászi Mária 2 hóna­
pos, hurútos tüdőlob. Márjási Mária 8 eves, 
roncsoló toroklob. Bocskoros Margit 14 
hónapos, hörglob. Varga Julianna özv. 
Kordik Jánosné 73 éves, aggkor. Szabó 
Ágnes 11 hónapos, bélhurút. Gyovai Ilona 
Mária 1 hónapos, bélhurút.

Felelős szerkesztő: Étlor .Tíinos.
társ szerkesztő : Holló ^V<loI I. 

Kiadólaptulajdonos: Weis/, Móric.
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Teljesen ártalmatlan.
Antiseptikus és hygienikus

HÖLGY-ÓVSZER.
Teljes biztos hatással, használat­

ban kíméletes és nem kellenek többé 
semminemű gyöngédtelen és áital­
mas gummi- vagy spongya-cikkek,
I doboz (12. drb.) I frt 50 kr. pontos 
használati utasítással I frt 75 kr. elö- 
leges beküldése után bérmentve.

Kapható a feltalálónál 
László József gyógyszerésznél 

Maros-Újvár. (F.rdélv.) 8757.
Budapesti főraktár: Török József gyógy­

szerész, Kerpel. Fehérsas gyógyszeitái 
Lipót-körut 28. sz.
Bávliová discvét szétküldés.

Czélszerii és kíméletes. 3o u

Rendkívüli hatású fogcseppek!!!

M Bátorkodom a fogfájásban szenve- 
dök figyelmét felhívni az általam 

W készített kitűnő hatású

fogcseppekre,

MN melwk még minden esetben a
fii legmakacsabb fogfájást is. nem pei- 
yfi ezek vagv óvak mulvat hanem rög- 
fii tön megszüntették.

XZ Egy kis üveg ára 25 kr.
íz I I r , a készítő Bencsik La-

M KäphätO I jós gyógyszertárában
fii Szegeden. Továbbá Vladár Sándor
M ur gyógyszertárában Csongradon. 
'fX 30-21

... cypr)
wj ’iff rfít '$ ■ff J

Pusztító hatású! Pusziit mindenféle férgeket,
mint semmi más szer, azért hires és keresett az egész világon, mint

egyetlen a maga nemében.

ISMERTETŐ JELE í. 1 BÄ?”*
ív ü I» li :i t <> li 1 *» «* I* :

RyrmGcv inzspf és ßauossv Gábor kereskedő uraknál

461 sz Tisza-köröszugi árm. és belvizszab. társulat.
898.----- "

Pályázati hirdetmény.
A Tisza-köröszugi árm. és bel­

víz szab. társulatnál rendszeresített 
yépészi állásra pályázatot hirdetek.

A stabil condensates gőzgépek 
kezelését igazoló bizonyitvánny al 
felszerelt folyamodványok, a társulat 
igazgatóságához 1. évi október 
hó 31-éig nyújtandók be.

A gépész szelevényen köteles 
lakni.

javadalmazás: 500 (ötszáz.) Irt 
évi fizetés 3 (három) havi eséplési 
szabadság idővel.

Elektrotechnikai vizsgával bí­
rók előnyben részesülnek.

Az állás 1899. évi január hó l-én 
foglalandó el.

Szelevény (J. N. K. Szolnok m.) 
1898. szeptember 29.

Kerekes József s. k.
társ. igazgató főmérnök. __[

( 'cnncrvfld.

A legjobb háziszernek bizonyult, az 
emésztés rendezésére, a rendes vérkeringésre, 
az elromlott és hibás vért eltávolítani. A fb- 
kellék, az egészség megtartására, úgyszintén 
gyors és biztos gyógyítása :l gyomorbajnak, p. 
o. étvágy hiányáról, savanyú íelbiitóg.ésnél, lel- 
fuvódásnál, hányinger, test és gyomorfájás. gvo- 
morgörcs, tüdóvész a gyomornak elnyálkásodás. 
vértódulás, hőinorholden és női betegségeknél, 
bélbetegségeknél 40 év óta bizonyult legjobbnak.

Dr. Rosa élet Balzsama

Minden gyulladás gyógyítására sebei, da­
ganatot, biztosan gvógvit. I ejmegakadás és el- 
keinén védésnél, a női emlőknél, a gyermek el­
választásnál, véi daganat, pokol\ ar, k< »n undaganat, 
az úgynevezett féreg a kézen vagy lábujjon; 
elkentén védés dagadas, nvakdaganat; zsirkinö- 
véseknél sb. 50 év óta jónak bizonyult.

Prágai házi flastrom
B. Fragner gógyszertárából Prágában 203. IV.

Élénken tartja az emésztő képességet 
tiszta és egeszseges vért csinál es biztos világ 
elterjedt nép-haziszer. ;

I Palaczk 50 kr. dupla palaczk I frt. portón 20 kr. t. j

A gyógyulás fájt
tlastrom hiisitése alatt.

lindenki az eredeti y . e part u i n. > t kérje B. pjpVp'
i6i .. véigvszfré'/nél kés .teli l’mgában és v.- X *

vás ! Mind 
biagnei
viervázzon, hogv minden old. >n Dr. l^.osa \ v lje- 

gye legyen, az egyik oldalon a gon h'">lyű, a másik olda­
lon a háromszög \ vliegv.

Mindenki ciki xitánzotint hemntsitt clijeiztfitik. 
Ezer és ezer köszönő levelek a világ minden részéből.

Budapest A Id- Bu.l t
.. iv.ei . .dlor inRmtTÁRikTgdghü

Fosta küldemények foi’duäatbl.
Helyben Vladár Sándor gyógyszerészi u

>m nélkül történik a

Doboz 25 30 kr, porlón 6 krral több.
EB
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tel v<'kt ot 11< xl<.
1 sor Nvnmatntt Weisz Márk küyvnyomdájában.


